

# CÉLDÖMÖKI HÍRLAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Céldömök, gróf Széchenyi István utca 12.  
Telefonszám: 55.

Felolvasószekrény:  
Nagy Imre

Hírlétszám ára:  
Egyszer évre 3, félévre 2.50, negyedévre 1.25 Ft.  
Megjelenik minden szombat este.

## Mi az oka az antiszemitizmusnak?

Írta: Virág Endre.

Mi az oka annak, hogy a világszerte felülmadó nacionalizmusok többé-kevésbé erős antiszemiták élnek velük? Mi az oka annak, hogy ezt a nemzeti megmozdulások nem elégezték meg többé az egyoldalú védekezés módjerevel, hanem támadásba csapnak át? Mi az oka annak, hogy a múlt század viharos zsidórajongásait lefektető emancipációs évtizedek után most a legkiesőbb kibárándulás hangjait halljuk mindenütt? Hogyan és miért változott meg aránylag ilyen rövid idő alatt a közönségek? Egy szóval: mi az oka az antiszemitizmusnak?

A zsidó fajj érdeklődésű sajtó szerint az antiszemiták vagy gyűlölködők, barbárok, félték lovat áldozó pogányok, alkalmi-nyelvrozó, reakció- és igazság-ellenek, akikkel szemben a zsidó „polgárok” képviselik a humanizmust, a kultúrát, a türelmet, a vallásosságot, alkalmi-nyelvrozást, a közérdeket és köznyugalmat.

Fogyalakozzunk talán, először ezekkel a vádaknak is beillő védekezési formáikkal. Valóban a mi óriásai gyűlölködésünk állna szembe az ő „polgári” humanizmusukkal? — A XX. század úgynevezett humanizmusának alapja valami kócos világpolgári gyűjtőnév, melyet néhány híres vagy kevésbé híres zsidó író mint az emberi tökéletességnek a földön elérhető legmagasabb fokát hírdel. A humanista „polgár” nem ismeri a faj fogalmát (legalább is úgy mutatja, mintha nem ismerne), holott egy több ezer esztendőre merev és kifelé éles tájékozott harc áll mögötte — Mózesről a Talmudig), nem ismeri el a nemzeti elkülönülés jogosságát, számára a baza is csak földrajzi fogalom. Amit a franciák zsidó filozófus, Weill, nyíltan kimondott: „Az emberek szabad hazát választanak, nincs egy földhöz ragadva, mint a lánk” — azt most humanizmus alakjába burkolva hirdetik. (Előrelépve, helyesebben elhallgattatva azt, hogy a zsidóságnak ebből a szempontból olyan kézenlincs helyzete van, mint semmilyen más népek. Neki valóban nincsenek fajj gátlással bizonyos földrajzi területek is. Az ő hazája az egész világ, tetaróva egy-egy gazdasági vadászterületet, könyvnyelvi szívetek vagy tovább. Magától érteendő dolog, hogy aki ennek a kócosnak humanizmusnak dogmáit nem teszi megkérdésbe és nem szelvi vagy pláne fajj öntudatról mer beszélni, az a legjobb esetben barbár és civilizáció-ellenes.)

Így a civilizált és fogalmiállal csak arra jó, hogy az emberi szabadság és a humanizmus legyen a nemzeti bizonyos legkevésbé nem humanus törekvés ellenében. Mi pedig persze barbárak híven, nem érjük meg az emberbarátság és a kultúra szabadságának nagy magasztos ígért. Mi azt hisszük, ők szeretik. Mindeközben vannak bizonyos fajj mítoszait, pogány hitvallásait, ezeket szemben nekik van több érdek-

lők a keresztény felebarát szeretethez. (Is-mét elhallgatva azt, hogy ha már pogány szágról és bálványimádásról van szó, az aranybőrű se kúnya, továbbá hogy egy kis „fajj mítoszi” ők se mennek a szomszédhoz, mondjuk Hitlerhez, vagy Marlon Bélihoz. Elhallgatva azt is, hogy a jóllakott embernek mindig nagy értéke van a förtelmes és szerelgetés. Valahogy úgy van ez, mintha a rabló dolga végével odaforodna a kirabolthoz, hogy „nérd, testvér, nem szép, ha az emberek haragszának egymásra, hát szeressék egymást, gyerekek...”)

Közlön, fájó pont az alkotmányosság kérdése. Szegény ezerszázados magyar alkotmány most végre megállta a legváltozóbb védők. Ma minden gyerpis lej az alkotmány védelmében törekedik ki, amelyet eddig majd minden században megöltöztök földöztek egy kicsit, mondhatnám korszerűbb teliek. A múlt században bizony nem igen hárdozhadtak a „polgárok” az alkotmány sérthetlenségére, sőt nagyon is követkelet néminem emancipációs változtatásokat. Mintha pedig ezt elenék, maradjon meg az alkotmány épy, ahogy éppen van, mentse minden „idegen eszméről”. Aki pedig ez ellen világozókat emel, az lábbal tiporja az ősi alkotmányt, amely tabu, amelyhez többé hozzányúlani nem szabad.

Körülbelül ilyenformán megy a „polgári” sajtóban az antiszemitizmus világszertei tanak magyarázása. Csapa gyűlölet és csupa verengés az egyik oldalán, csupa jószág és ártatlanság a másik oldalán.

Annál felülből a zsidó Falus Perencnek a Heti Újság cími zsidó lapban nemrégiben megjelent cikke, amely — tévedési ellenére — megtehetően őszinte hangot áll meg, olyat, amelyet zsidó oldalról ebben az egész, évek óta folyó vitában eddig még nem hallottunk. Ezeket írja többek között Falus Ferenc:

Egyeser már írti kell róla, is, be-képpel, kellene a társadalmi súvölvények, akik ellopják az északai mulatók poholyait, hangosok és szerénytelenek személtének és fellöbnek vagyotk. Tielek a legjobb kabát a strandon, a legfelülből astartal az ártéremben, amelynek vértipos karmival jensegére kettő babótk úgy leropkedik, amelyek kettő rosz... az omag... az tét... az arany, a bologdog, minden grónyó, minden hamvas gránócs és előfogótk volna minden ártéremre. Pedig az spótk csak textiles, vagy ócskavaskerülő nygban valoból a küllő Lipóvárosban és neher... rézjeltek gúrcótk össze az anió, amelyben olyan szemtelen póráz ülök, hogy az ember nem is érli, hogyan is bírja el egy ilyen kis mórt mázslans arrogans pöfözökedtek. Ti úgyzját, hangos fonsiteres-

kedő ivódekok, ti textiltörőnkótkótk, festék- és ócskavaskerülő, késszabótkerék, olaj-ágyótkótkótkótk. Ti jam pöcnek illudál pesti aranyfjak, nem érzitek, hogy Ti, Ti gyárjótok aziemleilkusen az antiszemillimást? Egyeser már az arcotokba kell ezé vágai órnótk és kúndtelend, hogy kúljósnótkótk, bár a perzsgásvégekkel este-mesebben lehetne ezt az igazságot a lete-tekbe verni.

Egyeser már meg kell mondani, hogy a dob-atal krájerles zsidó, a Rombach-atal állatában kereskedősegek mitatok cipeli az antiszemillizmus neher keresztjét, meri tielek ulának, tielek gyűlötk. A H hangos modortalaniságot, assizotrátkótk felkúndtkótk dörgölőtkétk, szerelen ham-csozótkótk, határi nem tartó, kúlék, csak kúlék világozó szemérmellen „nagy életek” — ezek a szűbő a gyűlötketnek, amelyen ti ártobogtok tripa kúpfogós jampecautótkótk, ódatátkótk az szonyetgek kikétkétk jampeccótkótk. A papa, a varaz, a handó-ból textilesse svazsáótk papa: effelejtek bennetekétk kölykökótkótkban egy pár pofonnal zrsz isantni, hogy nemcsak tielek a világ, — most mitatok, ez’ob, hangos, rakóntálán zsidó jampeck, a stregény zsidótk azszereit nyótk az egyre fejétk lóó antiszemillizmus ütlegétk...”

Persze, azért írt is van tőlük. Például „a stregény zsidótk ezszereit”. Nagy és durva tielek, kúlonben ha az ember azt is tudja, hogy „mind’azok” órtázeren vannak nálunk, hogy zsidó cseléd nincs és zsidó napazamos nincs és zsidó kútkus szecs és hogy amit kú nyomomak és szegénysegek neveztek, azokat a magyar falvak szótárában meg jötk a neve.

Aminthogy tálás az is, ha a mai egyre erősdő antiszemillizmus csupán annak a néhányezer jampeck rovárá akarla valaki írti. Ámbar vannak a zsidó kiháratnak olyan kiálló példái, hogy azok mellett valóban nem lehet szó nélkül emenni. Vagy mi szőlőnk ahhoz, hogy Deusch János és his Kisleleken „Te rohtud, pirosk magyar, te aljas” csetakálálásai rohhannak rá a mit sen sejtő magyara? És miért bí-ják pont Effenbennek azt a hajdukbórszóményi festőt, aki vevőnek igyzen kútkú órtáótk Marxot, azután a Nyugal, Százados sító. birtok emétk zsidó fotóórtótk régl példányai? És vajon nem zsidó-e az a Szigy Ószkár nevű német emigrans, aki az egyik budai kútkótkótkban felváltó állapótkban azt kiáltótk: Kusch, ungarische Schweine! — kuss, magyar disznótk! majd a felelé-ségrovónás elől megázótk — egyetemen a Riviera?

Vannak azonban Állásosabb jellemé-gek is. Mt von mártírt a zsidó pogány szerepe a város vilárában, vagy a szociá-

demokrácia és a zsidóság viszonya igen érdekes témák. A zsidó nagypolitikai megalapozás, hiszpolozó politikája. Széles érdeklődést kelt a zsidó jogértésnek köszönhetően, amely legszívesebben midő tájékozó állományt csinálna Magyaror-

szágból, az az érdeklődés posvány és ferde, amely az Erdős-Ehrenthal Rendék-Reginát és társait irásából csak úgy onja morális miéről; a zsidó-filmek áradata, amelyek megpróbálnak a föld józan érdeklődését a maguk rálátott értékeivel; a közlések és

általában minden lényekedésnek a zsidó faji érdekek szolgálatba állítása.

Mindezeket az általános jelenségeket, legalább is közből mérlekeltem, leginkább a statisztika mutatta meg. De erről talán egy más alkalommal.

**„Ha egy üveg tintát a tengerbe öntök, nyomtalanul eloszlik benne és legkevésbé sem változtatja meg színét tőle; Anglia, Franciaország emancipálhatják a zsidókat, ellenben a mi tál magyar levesünk élvezhetetlenné válik egy üveg tintától.”**

Orfi Széchenyi István.

## Mezőgazdasági értékesítés.

Írta: Szülőky Zsigmond, Hangya körzetv. jelölt.

Valamennyien tudjuk azt, hogy a magyar föld használat, sajnos, nem az érte vértékes és dolgozó magyar földművelés teszi le, hanem az idegenek hada osztózik ezen is, mint minden magyar értéken. Ennek a cikkemnek nem az a célja, hogy az ő eljársukat fejtegetsem, mert hisz az nál már tisztában vagyunk, tudjuk, hogy a földnek a szarokból értékekkel bírni vagyont szerdek össze, fényes úr pompában élnek, míg a termelő gazda nem bír az adójával, hogy milyen eladékkal és hogyan él, arról pedig beszélni sem merék. Ha ennek okát keressük, rá kell fordulnunk saját hibáinkra. Nincs bennünk faji büszkeség és faji ondatás. Nem bíznunk saját erőnkben és nem bíznunk másik magyar testvérünkben. Pedig csak egy hatalmas faji összefogással, a fajszerelelő megerősödött hittel tudjuk mai helyzetünket átalakítani.

Az értékesítés problémája szerintem egy oly fontos, sőt fontosabb talán, mint a termelés problémája. Hisz már fáradság és megismeretlen valóm, akkor annak haszná legyen a termelő. Hogy ezt elrészítsük, ugyanazt kell tennünk, mint amit a logyászunk, saját a beszerzés terén már megcsináltak. Vagyis „Hangya” szövetkezetben vásárolhat mindenki és ha tag, akkor év végén még a haszonban is részesül vásárlási visszatérítési alakjában. Tehát csak egy ismerős és meglévő után kell haladnunk. A „Hangya” központ, mint a legáltalában kereszteni magyar vállalat felismerse azt, hogy a magyar földművelésáradalom az értékesítés terén ki van használva és ki van szolgáltató a népnök lelkielő idegen terény és állatkereskedők határalan kapzsiságának. Ez ezért az időbbi időben hatalmas erővel igyekszik az értékesítést szövetkezeti után megszervezni. Számít a magyar gazdasáradalomra, mert látja és érzi, hogy ép ez a legtöbbet dolgozó társadalmi osztály nem megy előre, hanem mindjohban elcsigényedik és mindig rosszat élésztiszte süllyed alá. Tehát nem ösztönz grúndi a „Hangya”, midőn az értékesítést a magyar gazdasáradalom segítségével átszervezni akarja, hanem szociális munkát végez.

A szövetkezeti értékesítést a Hangya Központ, mint az értékesítő szövetkezetek központi irányítána, mai formájában már irányítja is. Azonban ez a mai forma nem lehet állandó. A magyar gazdasáradalomnak át kell érezni, hogy csakis faji alapján magyar és kereszteni központi irányítással lehet ezt a problémát megoldani. Át kell térni egy irányított termelésre felépített központi szövetkezeti értékesítésre.

Az irányított termelés abban áll, hogy a központi értékesítő központ a legjobban értékesítő terménytipust termelnek. Állatból szintén a legkedveltebb fajtát neveljük, és azt ódn pedig a szövetkezetek átvesszik a legalkalmasabb időben a legalkalmasabb áron értékesítik. Az állatok az exportra alkalmas formába feloldozódnak és nagy tömegben a piacok helyzetbe ismerve elhelyezik. Dániában a helyzet szintén ez volt, ami ma nálunk, Dánia

azonban még súlyosabb helyzetbe jutott, mint mi. Ugyanis a teljesít és angol piacra volt berendezkedve és rendszeresen, szervezettel, termése folyójan az angol piacra elvezette. Ő is azt termelt, ami neki lestezett, nem alkalmazkodott a piac igényeivel és ennek következménye az lett, hogy mielőtt ártott a szövetkezeti értékesítésre, piacait teljesen elvesztette és Dánia népe őtől is nyomorba jutott. Ekkor tértek észbe és jötték rá, hogy csak a típusos, irányított termeléssel és nagy tömegbeni értékesítéssel nyerhetik vissza elvesztett piacukat. Azóta Dániában gyönyörűen felszertelt és baromfi feloldozó és fagyászi telepek, vaj és sajt özemek jöttek létre szövetkezeti alapon és Dánia újból a jólét és boldogság bazája lett.

Ezt akarja nálunk a Hangya élémi. Ezért támadják őt sajnos még a jó magyar, de nem tisztán látó emberek is. Hogy az értékesítés terén Dániát elérhessük megadják azt, hogy a hasznát az kapja meg, aki azért dolgozott és vállalkozott, minden erőnkkel támogatni, elősegíteni kell a szövetkezeti értékesítést. A jó magyar gazdasáron, aki gondol fiai jövőjére, aki azt akarja, hogy azok is ezen a földön éljenek és boldoguljanak, baromfi és tojás feleslegét csakis a Hangya Értékesítő Szövetkezet után értékesíti. Hatalmas öszregette vágtak zsebre a tojás és baromfi exportból az új honfoglalók egyes ügyei legjai. Az áratok a beföldi piacon lenyomták és így a pár fillérért vásárolt tojást és baromfi jöpnéért külföldön értékesítették. Miért ne maradjon ez a haszon a magyar gazdasá zsebében? Talál neki helyet és ez a többet is kevesebb gondjait. Hízalási kölcsön folyósításával lehetővé tette a Hangya, hogy árnyalg szegényebb kisgazda is tudjon állatit hízalási és közös szállítással annak előnyét élvezése. Tovább menve közös hízalási iszlókat kell felállítani és ott felügyelet alatt megfelelő takarmányozással és központi támogatással a hízalást intenzívebbé lehet tenni. Ilyen módon olyan magyar gazdák is, aki eddig anyagi helyzet miatt ezzel foglalkozni nem tudott, az állatierészt hasznát ezután élvezheti. Sok kisgazda anyagi öbbletbe jut, miáltal az egész magyar vagyon is növekszik. A loértékesítő szövetkezeti megszervezése óta jóval magasabb árat kap a gazda és mint ajándék később, mikor már el fejezte a loeladást, megérkezik a vásárlási visszatérítés. Az ilyen módon kapott és nem is várt 40–50 P visszatérítés nagyon sokat jelent a magyar gazdának. A gabona és a tengeri és egyéb termény szövetkezeti értékesítése lehetővé teenné, hogy a gazda megváratná ezeket a terményekre a legkedvezőbb értékesítési időpontra. Nem lenne kénytelen olcsó áron az adókat és a központi elváltók sürgőssége folyójan ezeket a terményeit piacra vinni. Beadván a szövetkezetbe, itt megkapná rá az előleget, ebből nyugodtan rendezhetné legfontosabb kötelezettségeit. A szövetkezet pedig kívárv és kibízalóval a legjobb értékesítési lehetőségeket, a lehető legelőnyösebb módon értékesítené a gazdát terményeit.

És így tovább, nem akarom felsorolni az összes értékesítési ágakat, hisz ismeri mindenki. A többi is csak előnyei jelent és nem hinném, hogy van ember, aki nem szívesen veszi a több... pengőt. Tehát a magyar gazdasáradalom felbredésén függ csak a szövetkezeti értékesítés sorsa. Támogassuk minden erőnkkel ezt a kibontakozó szövetkezeti értékesítést, hogy megérvődjön, mint egy hatalmas vállalat, mindentor megvédhesse a magyar gazda érdekeit és hogy kialakulásban végre a keresztény magyar kereskedelem.

## Talpra áll ma minden nemzet

Európa legidőbb államából a megújodás, az élniakrás, új célok és nemzeti irányzat felé törekvés jutott előtérbe.

Öszországban a fasizmus nyomát megváltozott általánosan az élet. Állatit a jólét, a munkakedvhez van munkalkalmat és így tovább, hogy dolgozó végrehitvelére képes az olasz nemzet.

Németországban az erőre kapo nemzeti érzés megállította a nemzetközibolsevizmus hódító támadását. Az előbb is rendszerező német népet még nagyobb figyelembe szoktatta és ez meg saor galommal párosulva hatalmas sikorsútra képes, amelyekkel csodálásra készíti az egész világot, meg a házjátul fel dűlni akaró nemzetköziséget is.

Lengyelország felszabadította magát és visszaállította nemzeti önállóságát.

Törökországban a visszelt háború után a megmaradt nemzeti érzés képes volt arra, hogy országuk egy részét visszaszerezze és később egymásután ráta le magáról a red kedvezően békédiktikum rendelkezését.

A mintek megcsontolt államok hazánk leltre kigyóként ráfonódva igyekszik hazánk gazdasáratására és élveznie a mi megcsontolásunkkal megvédett hazánk minden előnyét, ahol csak egy réteg van elnyomva: a magyar.

Es most lássuk Magyarországot!

A nemzeti érzés hiánya, amelyet a liberális sajló őt ki a magyar lelkekből, oka mai eleaetésgűnknek. A nemzetközibolsevizmus szívja minden erőnköt most is. Eppen ideje, hogy felszáruljunk és hogy magunkat tegyük úrrá saját hazánkban.

Minden nemzet a végző veszélyben talpra áll, öszrelet. A magyar nemzet nem pusztulhat el. Ez a legfontosabb ültetésünk, törekedjünk csak magyark lenni, hogy csak a magunk érdekében szolgáltuk. Minden magyarban megvan az erő, csak akarat és nagyobb kitartás kell hozzá. És hogy ha minden sikerül, annak is mi járunk a hasznát, mert mi is helyet foglalhatunk Európa nagy nemzetel sorában.

V. J.

Szülők!

ÉRTESÍTÉS!

Diákok!

Az összes leány- és fiú előirásos intézeti ruhák  
legolcsóbban beszerezhetők: az

Új Magyar Nemzeti Áruházban

## POLITIKA

### Sok szó esik mostanában

a polgárról. Az egyik liberális napilapunk naplózási írásait kezdve körül a város proletárdiktatúra idejéből, amely körül nem kevesebb írunk ki, mint hogy a város természetesen gonosz és elvetemült g-jok csupan azért találtak ki annak idején, hogy Jászberény és isig-veig hazafias terézvárosi polgárokat temistgesenek és akasztanak. Ezt a történelmi bukarcvetést azután alaposan helyreigazította az Új Magyarországi legutóbbi vasárnapi képméltéklete, amely egy csokorra való „polgár” mutatót is ebből az időből. Csodálatos, ezek a polgárok nem az akasztól, b-nem éppen az akasztól körül kerültek ki. Erdemes valahol megszerzeni ezeket a képeket, amelyek többet beszélnek egy egész könyvtárról arról a hősi viselkedésről, amelyet a „polgár a viharban” tanusított. Ezek a képek, amelyek pedig eredetiben az Erdékes Újság 1919-i város hasábján jelennek meg először, olyan „leleket-elleni” vizsgálat végeznek a maguk módján, hogy nem csodálunk, ha felkutatnak az Erdékes Újság fotónipoterét és megajándékoznak néhány hónapig ingyenes előlással — mondjuk a Markóan. De lafen nézzük addig is a nevelést: Landler Jenő, Kun Béla (széftől Kohn), Pogány-Schwarz József, Korvin Klein Öldö, B. hm Vilmos, Szamuelli Tibor, Weimer Jakab, Stern Mózse, Bokányi (?) Szabolc Scheiber, Holló Heilschein, Kohn Kereskes, Br. un Mór, Szabad — Ficsudó Béla a szellemi ar-mékek legelőbb népbiztos, csupa remekbesikerült polgári név szerepel ezeken az oldalakon. — És még mennyi ma is nálunk az ilyen polgári név! Ki meri állítani, hogy Magyarország nem fenyeget a botcsival veszély? Látna a legnagyobb és a má, ki nem léti a bolnapitól?

### Végtelenül szomorú

és lehangoló képet nyújt a Társadalmi Egyesületek Szövetsége (TES) kulturális szakosztályának most megjelent memorandum a magyar irodalomról. Ezeket fejt többek között:

„Magyarországon kétféle olvasó község van. Egy nemzeti és egy idegen fajiság. Az első főképpen sokkal nagyobb, a másik sokkal kisebb. Ugyancsak kétféle kiadó észjárás, gondolati világ és üzleti szempont is érvényesül, egy nemzeti és egy idegen fajiság, csak hogy ill a hatalmi megosztás fordított arányú: az idegen fajiság tevékenységben, hatásban és erőben messze leteheti a nemzetiét.”

„A magyar nyelven megjelenő írások közül, — eltekintve a majdnem teljesen közönyös tartalmú szakirodalmi, — minden írásmű a két tendencia közül vagy az egyiket követi, vagy a másikat. Az egyik tendencia nemzetléptől kiválaszt ad. (Ilyen jelenik meg kevesebb számban), a másik tendencia létszámot növelni kívánó cseppenként, de állandóan adja a nemzeti élet számára a halálos mérget. Az olvasóközből

ség elvégre is csak olyan könyveket olvas-hat, amelyek megjelennek, s az került elője-dős és más oldalról nagyon gyér választékából a természetes arányszám szerint javarészt mérlegel láptalozik.”

„Mi a nemzetellenes írány a könyvgyakorlatban?”

Ami alkalmas arra, hogy az olvasó faji önértékel lehangolja. A lehangoltság fi-nom lelki hatás és zér fele eredő következménye lehet. Lehangolhatóak akkor is, ha könyvben szó sincs faji vagy nemzeti gondolatról, csak a légtör, a regény alak-jának gondolkodása vagy egy leírás gyöfői össze, és rendezői azokat a csepp részleteket, melyeknek tengeraltaja, a speciális föld, a haza, Magyarország.”

„Irodalmi hatás éri azt a nemzetet, mely legelőbbvilágában meglepést hall és azt elbázt. Az elhibező meglepődések legelőbb állhat a sorban, ha azt hallja, hogy az ő nem-

zete a legelőbb a világban. Ezt hite Ottas-orország a faszimuszban, Németország a hit-lérimuszban. Mivelnek a nyomatotól bent ősi hiteni el, hogy hitványtáik vagyunk és ezt a lehangoló közélet kell öntözni, épölni és fejleszteni minden írónak, aki fölöttel érvényestülni akar.”

„A magyar közélet lenyázott irodalmi keresztmetszete majdnem véglegesen mond-ható, annyira megosztottodott. Az ezektől ellenkező elv jóformán akkor készül rube-ra menni, amikor a másik oldal a teljes győzelem után már összes lámadó és vé-dő erőmvelit kiépítette. Ez Dávid és Gó-liát harca, de ez alkalommal a Góliát a zsidó.”

„Csek az irodalomban a zsidó a Góliát? A gazdasági életben nem? Ott önmaguk kiépí-tett hadállása? — Még az a vizsgálat in-dat, hogy az öszövetségben sem a Góliát győzött!”

## Öntöző gazdaságokat a Marcal menténeki

Ismeretes az ájszágosra közönség előli, hogy az elkövetkező években milyen nagyarányú beruházások áran igyekeznek a kormány az alföld öntözési problémáját megoldani, de országosra is az öntöző gazdaságok létesítését előmozdítani; — hiszen az öntözési kérdések helyes megoldásával áll vagy bukik az ország mező-gazdasága a népek termelési versenyében. De a mezőgazdasági munká-probléma megoldásának is — a telepítés és erőtel-jés mellett — egyik legelőbbet ígérő kulcsa és módja: minél több öntöző gazdaság létesítése.

Ebbe az ország termelési szempont-jából sorrendőtt jelenlőségű kérdésbe — a maga keretei között a Marcalvízügyi Vizi-társulat is igyekezett bekapcsolódni. — Felhívta az érteiri birtokosokat legalább kisebb öntöző gazdaságok létesítésére, egyben felmerült fordult a földművelésügyi miniszter úrhoz. Náljék el Cselekedési és a min. kezében működő u.n. „Hármas Öntöz-ő Szakbizottságát”, hogy a Marcalví-zügyt is vizsgálják meg az öntözési lehő-vegyet szempontjából és lássák el a társula-tot és az érteiri birtokosokat hasznos tan-dókkal, hogyan és hol lehetne célszerűen és megvalósítható módon öntöző gazdaságok létesíteni.

A társulat megalakulása május 20-án a közölt Cseleber Trummer Árpád min. is-nácsos, memők, dr. Kreymbig Lajos m. kir-gazd. főtanácsos (agrobiológus és kémikus), Fáy László min. o. t. (gazd.) urakból álló szakbizottság.

A bizottság az állomásos kollii Vi-dos Dániel útra atelnök és Kirchner Elek igazgató memők fogadták: „A bizottság he-lyszíni tanulmányait a társulat székházában a gyengélkedő Jándi Bernardin társulati

előlk helyettesítésében kollii Vidos Dániel előlekte alatt tartott rövid értekezlet első-ke meg, amelyen dr. Berzsényi Ádám, Berzsényi J. Miklós, Gosztonyi Nándor, vi-tész Galgóczy Kálmán, Horváth Ferenc, föld-vári Schmidt Gusztáv, Radó Kálmán, dr. Vécsey Tamás Kiskamond közseg bírja és dr. Liptay Kálmán, a kulturmernőki hivatal kiküldöttjei vettek részt, tehát mind olyan birtokosok, akik öntözési szándékúak a társulattal bejelentették.

Az előlk szűrésűes bővülőtt szemel után az ig. memők a bizottság kérdéseire részletesen ismertette a Marcalvízügy problémáját öntözési és vizirányi szempontból. Kimutatta, hogy részben a természetben adottságok, részben az öntözési célra készült mesterséges öv, csatornák (veszprém-megyei, vármegyei, bitva mellék csatorna) egyenesen predestináltak a Marcalvízügyt öntöző gazdaságok létesítésére — a vidék mezőgazdasági kultúrája és fejletti állati-nyeztsége pedig a gazdasági előfeltételt is megadja az öntözéshez. Az öntözési gas-daság egyedüli komoly akadályai az évről-évre ismétlődő árvizek, amelyeknek levezo-terébe a még 1923-ban elkészült és 1929-ben engedélyezett régen hivitelre váró me-derbőltészi tervek megoldanak. A társulat szoban Derezséből állami segítség nélkül lehetne — 400.000 — 1.000.000 pengőre le-tető költségeket, erseket megvalósítani nem tudja. Az ismertetés követő megbeszélésen kollii Vidos Dániel kérte a szakbizottságot, hogy az öntözési célra fordítandó állami öszvegekből az alföldön kivált juttassanak a fejlettebb mezőgazdasági kultúrára, tehát több eredményt ígérő Dunántúliak és így a Marcal vígyének is. Dr. Berzsényi Ádám a Marcalvízügynek behatárolásának szűke-ségeket hangsúlyozta. Dr. Vécsey Tamás és az értekezlet valamennyi tagja pedig a

Marcalmader bővítése melőbbi végrehajtásával a teljes lecapolását sürgette.

Ezúttan a bizottság koltai Vidós Dániel, dr. Beresenyi Ádám és Beresenyi J. Miklós, földvári Schmidt Gusztáv, dr. Vécsey Tamás, Radó Kálmán kíséretében a társulat ig. mérnöke katecholizálás mellett a társulat és 16-án és 17-én bejárta az egész Marcalvölgyét. A helyszíni tanulmányok alapján a min. szakbizottság megállapította, hogy nagyobb területű öntöző gazdálkodás létesítésének elengedhetetlen feltétele volna a mederbővítéssel megközelítő további lecapolás, azonban már most is lehetne, sőt kívánatos volna egyes kisebb, magasságban fekvő területeknek öntözése. Ezek az öntözőzónák azoknál, hogy gazdasági haszonnal is kecsegtetnek, elősegítik a nagyobb szabású öntözőkhez az olyannyira árkiegészítő tapasztalatok gyűjtését. A szakbizottság a szombat esti gyorsvonalat utazott el.

Tapasztalatairól, tanulmányairól illetékes helyen bizonyára érdemleges jelentést fog tenni, a Marcalvölgyi Vízügyászati vezetésére és 16.000 kwh. hordalék kivétel árúri birtokosság pedig talán nem alap nélküli reménykedés abban, hogy a kielőpénz előkészítést és most már a szakbizottság véleményével megőrsült és helyesített jövőtervet a lecapolásra és öntözésre vonatkozóan sikerrel fog az állam támogatás mellett előbb utóbb megvalósítani az

# Új Üzletnyitás!

Van azorencsem tisztelettel tudomására adni Családmozgók és vidéke né. vásárlóközönségének, hogy az Új Magyar Nemzeti Áruház (Zilahovszky Dező udván) cégből kiváló 1937 augusztus hó 1-én Családmozgók, Szentháromság-tér 4. szám alatt

## rőfős, rövid- és divatárú üzletet

nyitok. Raktáron tartok ezen szakmába vágó minden cikket a legjobb minőségben és legolcsóbb árban. Egyben biztosítom a né. vásárlóközönségnek üzletem szoliditását és megbízhatóságát és kérem, hogy üzletemet saját érdekében keresse fel.

Szíves pártfogást kérve maradok

hazafias tisztelettel:

**Kusztor József**  
Családmozgók Szentháromság-tér 4. sz.

egész vidék felvirágztatására és gazdasági hasznára.

Kívánatos volna, hogy ezen körzérők területeire eső országgyűlési képviselő, mint a három vármegye főispánja és közönsége és a felsőduanálú Mezőgazdasági Kamara is hathatósan támogassa.

### Aratnak.

(Természeti kép.) Irta: Takács Károly.

A likkadt mezőkön,  
Perzselő melegeben,  
Napbaráti arckok;  
Kemény munkában most,  
Most folytak szüntelen  
A bús kenyérharok.  
A földet kímélő  
Munkások, ezrek:  
Nyögnek a görbnyögők:  
S a dolgos arckokról  
Hullanak, perregek  
A verejték gyöngyök.  
Nap térd békák...  
Ég Föld - s jűk helyek,  
Oh szeszlebeinek,  
S a társzói napok:  
Serényen, szorgalmas  
Munkássággal felelek.

Aratnak erősen,  
Homlokuk, hogy' fűzd!  
Képes a tenyerük...  
— Nem kövér bázaból, —  
Rozs-barátságjából van:  
Élelők, kenyérek,  
Suhán a kaszálók,  
Ízmaik feszülnek...  
S vágunk mind jó magot.  
— Megállunk egy szára,  
Egy-egy pillanatra,  
Közönsök csak: „Jó napot!”  
Forró nagy a hőség!  
Az ember megszárdul  
A meleg mint remeg,  
Tíz-hűz kassa, ha vág,  
Lendűl a kalász szög,  
Oh milyen szép, rémek!  
A kalász már ledől,  
Ott meg marokban áll,  
Itt nőnek a képek,  
S úgy terpeszkednek,  
Mint valami nagy nagy  
Borzas lánokról.

Amikor állomány,  
A társai aratok  
Phenai megállnak,  
— Megkondul a harang... —  
S csendes imásközlők  
Az egekbe szállnak.  
És száll az imádság...  
Lélek nem háborog,  
De van szomorúság,  
— Mert: „silány a termés!” —  
A sovány szemekben  
Ott a nyomorúság.

Egy napnak vége van,  
A lányok nőlése  
Kévtér hajlónak  
S mennek hazafelé,  
Halkan, beszélgetve,  
De nem dalolnak.  
A tarlóit meztőlők,  
Nyugovóra lének  
Gondbaktárs arckok,  
S lelkekben ott dalnak  
Fűpánc és kímélők  
A bús kenyérharok.

## Gondolatok, emlékek

a Murgács-estéről.

Mint fehér galambok, úgy röppenek széllel a fehér papírlapok... Falak felé, városok felé. Hívogattak mindenkit testvéri jó szívet-szóval a magyar nota önépítésére. Hogy összejöjünk és közös öntáron éljünk a hazaszeretet szent társulat.

És megindultunk. Könyvű volt az út, hiszen hazafelé vitt, testvéreink közt.

Csappog a gondolat, szalad a térlek, forog az óra mutatója, s már egy fényesen kivirágított terembe vagyunk, ahol egyszerűen eltűnik a fűrésztű és a testet, felkelti a fényben a fűrésztű hatása alatt. Fény és színelőzések. Apró zászok, mélyszíves elrendezett plakátok, poszterek, valamennyi megpöng, gondolatokat ébrazó, művészi, mű, szimbolikus kép. Turistós zászlóval szegélyezett végtelemben kanyargó utat mutat az egyik.

Igen, már megindult a gondolat, ezme, a járásban átélte magyar utakon mindenki szívve felé — gondolom — mikor a szemem birtelen megakad egy másik képen. Árpád-arc, kemény tekintetű magyar pár szembe velem, a szememben elárulja, a mondulat színe parancsoló: Tégéd keresünk!... Megdöbbenek... Már akorom adni a választ: Hiszen itt vagyok, — amikor körülnézek és megérem a hívást. Mi itt vagyunk, hogy eladott lélekfűrészt utragyűjtőnk, vagy alig pisálókó mécsónak lángját felélesszük... Tégéd, aki itt vagy köztünk, megéltünk, de most mindannyian keressünk keresni kell azokat, akik még nem jöttek el, vagy nem lélek szerint vannak itt.

Fényhez, színekhez társul most a hang. Légy muzsikázó földi be a terem, s egy-másban csendülnek fel a szemből-szabb dalaink. Ismerősek és újak. Körösnálú nagy vadász... Fehér galamb száll... Csikósnálú fenyvesben... Majd a virág. Könyvek korolt mosolygunk, s észre sem vesszük, együtt énekelünk a művésztel. S a dalban nagy erő van... Felemelő, megéltől, lelkesítő, egyetemesítő. Egy nagy színelőzések szent magunkat, — igaz volt Murgács Kálmánnak.

A nos hangja gyűjt és lelkisít. A föld kint a színelőzések... s a teremnek minden lángja körülbe pártolozzák válna... És a pártolozás mellett öntelethez hallgatnak a munk, jelen és jövő szomorúan szépséges hiánysáit Csany Rézós ajkáról. Szavai nyomán hi ne érezem magamban az erőt, az

ésszíniséget beéltél az országgyűlési munkába tenartás nélkül, lárdhatatlannul, dacolva akár a pokol „csontot hamvazató lángja”-val is!

A tűből mindannyian kaptunk, azzal is ki nem mondott, de megérett utalással: **Vedd és add tovább!**

Záróbeszéd, mely után a hátam mögött valaki megjegyzi: Nem is tudtam, hogy itt Cellben is vannak ilyen nagy barátnak. Azt hittem, csak a bányám ilyen... Messziről jött ember, igen itt hazafiak vannak, de nem tudom mit értesz ez alatt? „Hazafiy”-ok semmiesetre sincsenek. A száj bősök, kétszínű protéták kora itt lejárt. Itt minden kimondott szót teletk támasztanak alá. A jelző: Magyarok lenni, és nem látszani kell! Ezt az épület hiába döngetik a viharok, hiába moosak alattomos „vadvizek”. Nem szőlomokra épít.

Az est folytatása kedélyes egyáltalán, tánc, amelyben hála isten vezetett a csárdára. Igén jól esett nekünk vidékieknek költözésen a rendezőség figyelmessége, melylyel kényelmünkről igyekszik gondoskodni, meleg baráti szavak és fűrésztűnki igyekeztük, hogy otthonosan érezzük magunkat. Nem is volt hiány szemben!

Az idő azonban indításra sürgetett.

Koromsötét, szélviharos éjszaka van dőre lettünk egyik perccel a másóra. Egy ideig bírtattuk magunkat: „... De a tűznel jól vigyázzunk...” Ennek ellenére egy kicsit áttünk-láttunk. A 15-ik km után szinte a pokol minden balmala elénknek jött, hogy visszafutjunk beennünket. De nem addig van a.

A tűznel nem indit eltolni még az eső sem.

Vedd és add tovább, sürget valami a lelkemben. Mert még kevés az öntözés, tetre és áldoratókra kész magyarok száma. Akik, ha kell, a vértenúságot is vállalják, de elsietek fel nem adják. Úgy van az valahogy: „A magyar lélekben gazdagod meg terem a gondolat, a hazafias érzés, a lelkesedés, a munka, a cselekvés himnusza, de nem egyszer hiányzik belőle az átvitel a telekbe.” És hiányzik a kivételhez szökő ges összelégés! Testvér, nyujtd a kezéd egy szent összelégésre, rád is szükség van és legyen az éjszaka bármily sötét, el ne engedjék egymás kezét, míg válvelelt munkával meg nem építeték a magyarok Magyarországot!

M. I.

RADIO

Minden hétfőnap 6.50. Toron, óra hangszerek. 7.30. Ébred. 18.00. Hírek. 10.20 és 11.45. Felfrissítók. 11.00. Vissza. 12.00. Dél hangszere. 13.10. Időjárás, időjárásjelzés. 14.40. Hírek, piaci árak. 16.45. Fontos közlések, hírek. 0.30. Hírek.

Július 25-én, vasárnap:

10. Egyházi szent és szentbeszéd a budapesti környelű (Szeged)ből. 11.15. Evangélium. István-tisztelet a Békéscsaba-keni templomban. 12.30. Az Operaház legújabb alakulása. 2. Hangszerek. 3. Közérsz. 4. Jelenlegi hangszerek. 5. 3.00. Tűz és égéscsökkentés. 6. 4.30. A felvilágosítás. 7. 5.00. Gyógy hangszerek. 8. 5.30. Csevegés. 6. 55. Könyvtár. Gyógy hangszerek. 7. 1.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 7.15. Magyar nyelvű Amerikában. 7.45. A rádió szolgálatára. 8.14. Sportesemények. 9.30. A halottakért. „Arany ball” vetélkedés. 10.30. 11. Országos Postahírek.

Július 26-án, hétfő:

12.05. A Mátyás Terület. 1. horvátgyalogos zenekar. 1.30. Budaörsi Mária, az Operaház legújabb alakulása. 2.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 2.30. Tűz és égéscsökkentés. 3.00. Tűz és égéscsökkentés. 3.30. Tűz és égéscsökkentés. 4.00. Tűz és égéscsökkentés. 4.30. Tűz és égéscsökkentés. 5.00. Tűz és égéscsökkentés. 5.30. Tűz és égéscsökkentés. 6.00. Tűz és égéscsökkentés. 6.30. Tűz és égéscsökkentés. 7.00. Tűz és égéscsökkentés. 7.30. Tűz és égéscsökkentés. 8.00. Tűz és égéscsökkentés. 8.30. Tűz és égéscsökkentés. 9.00. Tűz és égéscsökkentés. 9.30. Tűz és égéscsökkentés. 10.00. Tűz és égéscsökkentés. 10.30. Tűz és égéscsökkentés. 11.00. Tűz és égéscsökkentés. 11.30. Tűz és égéscsökkentés. 12.00. Tűz és égéscsökkentés.

Július 27-én, hétfő:

12.05. Kisa Lajos és cigányzene. 1.30. Hangszerek. 4.15. Vándor és cigányzene. 5. Jazzonek. 6.30. Tűz és égéscsökkentés. 7.00. Tűz és égéscsökkentés. 7.30. Tűz és égéscsökkentés. 8.00. Tűz és égéscsökkentés. 8.30. Tűz és égéscsökkentés. 9.00. Tűz és égéscsökkentés. 9.30. Tűz és égéscsökkentés. 10.00. Tűz és égéscsökkentés. 10.30. Tűz és égéscsökkentés. 11.00. Tűz és égéscsökkentés. 11.30. Tűz és égéscsökkentés. 12.00. Tűz és égéscsökkentés.

Július 28-án, szombat

12.05. Imádkozás Gyula és cigányzene. 1.30. A rádió szolgálatára. 4.15. „Dallamok földjén”. Egy Vándor előadása. 5. Nő a horvátokból. 6.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 6.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 7.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 7.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 8.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 8.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 9.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 9.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 10.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 10.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 11.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 11.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 12.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene.

Július 29-án, csütörtök:

12.05. Rendőrsz. zenekar. 1.30. Szimfon. Szergej balaiaja zenekara. 4.15. Befűzés. Mátiazzal előadás. 5. Bura Sándor és cigányzene. 6.30. A Budapesti Nemzetközi Asszonyok. Beszéd. Spornak. Bárdos Péterffy. Magdolna, az Asszonyok rendezvényei. 5.55. Népek dalai (A római népek zenéje). 6.35. A szociális Zenei műsorok közzelvétele a városi (Károlyi) körzet előtt. Szociális. 7.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 8.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 8.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 9.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 9.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 10.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 10.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 11.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 11.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 12.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene.

Július 30-án, péntek:

12.05. Csorba Gyula és cigányzene. 1.45. O. Kisa. Zuzana zongorák. 4.15. Felfrissítók. 5. A magyar hadig. kitalálása. 6.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 6.35. Fekete Lajos. 7.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 7.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 8.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 8.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 9.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 9.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 10.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 10.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 11.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 11.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 12.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene.

Július 31-én, szombat:

12.05. Pesti (munka) zenekar. zongorák. 1.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 2.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 2.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 3.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 3.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 4.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 4.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 5.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 5.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 6.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 6.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 7.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 7.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 8.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 8.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 9.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 9.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 10.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 10.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 11.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 11.30. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene. 12.00. Magyar nyelvű Gyula és cigányzene.

Vizmentes ponyva, Gabonás zsák HANGYÁBAN Tizedesmérleg és súlyok, elsőrendű borok kaphatók.

HIRK

- Szabadság. Lajta Tivadar ceoldömölki vezetőlgyző belegsabadsága augusztus 20-ig hosszabbítást nyert. - Kovács Károly vöndökti segédlegző július 20-tól augusztus 4-ig van szabadságon.

- Aranymlas. Vasárnap tartotta Hannig János tenyeri plébános aranymlasját a pápai-megyetemplomban. Kezmenállal hívek, barátai és tisztelői nagy számban jelenek meg az aranymlas és szerzetiel közszólították a jubileumi lelkisparton.

- Szentegimádás. Polytó bó 30-án, pénteken az apátság templomban szentegimádás lesz. Reggel 6 órakor szentegimádás orgonával, 7 és 8 órakor csendes misek, 10 órakor rövid szentbeszéd és nagymissa, délután 3 órakor ilánia és szentegimádás.

- Lelekesbeállítás. Beszédgyez „Sinepe voli július 11-én a sok megvédőállítás keretében kapolci evangélikus gyülekezetnek. Ezen a napon ilánia be hivatalosba Jónás Lajos, a zalai egyházmegye esperse Hálás Béla, a kapolci gyülekezet ügyintéző meghívott elöllepiszár. Az Hírszolg. Egyesület tagjai erre az alkalomra felidőztették az ősi templomot, amelyet teljesen megújított a hívek és a szentegimádók. Jónás Lajos esperse beiktató beszédében a megköszönt és köszönetnyilvánításokat a kapolci gyülekezet tagjai, utána az új lelekes beállítás és a szentegimádás és Krisztus ama szavai alapján: „Vajon ki is el a barátok e menni?” (János ev. 6. 69.) megtörténő beállítását. Jelentéseiket követő díszkönyvtáras az új lelekes elnök Jónás Lajos esperse közszólította. D. Kapi Béla püspök és a zalai egyházmegye nevében, utána Csaba Antal eszménybeli lelekes a lelekesgyülekelet, Vörösi József a kapolci, Görgös Árpád tanító a tanítandóknak, Németh Péter tanító az ősi gyülekezetnek, Fazekas Imréné a Nőegyletnek, Csápar Irma a Leányegyletnek, Horváth Dezso tanító az ifjúsági Egyesület nevében személyesen, Kovács Sándor igazgatótanító a zalai Egyházmegye Tanítóegyletnek, Szokolai László plébános a r. k. egyház és Hálás József lelekes a református egyház nevében levél ilánia közszólították az új lelekes tanító, aki külön-külön meghívott az új lelekes közszólították az új lelekeseket. A beállítás után a vendégek köszönetet győlték össze.

- Az Országos Frontbarca Személyes Ceoldömölki. Hírszolg. augusztus 8-iki napi táncmulatság helyett Dicsővárosi rendezés augusztus 15-én, vasárnap este 8 órakor a „Griff”-szálló kerthelyiségeben.

Lapzártá csütörtök este 7 órakor.

- A Turul nyári táncmulatságának meghívói a napokban szentegimádásra kerülnek. Meghívott igényelhetők a Turulnyomdában (Telefon 55) és bármelyik turulstánál.

- Kinevezések és előléptetések a Máv-nál. A ceoldömölki vasútiállomás forgalmi osztályán Nagy Pál, Ambrus József és Fazekas József katasztrófai főosztályokba, Huszár István állomásfelügyelő jelölt előléptetésre, Lőrinc Lajos kocsirendező állásért kocsirendező üzemi segédállítás, Bíró József árabéres vonalkészítői vonalkészítő és Kovács Gyula kocsirendező előléptetésre. A főosztályon Kisa Ferenc mozdonyvezetői mozdonyfelügyelővé minősítették át, Botla János főelőléptetésre lépett elő, míg Szabó János, Györök István, Somogyi Kálmán, Szabó Károly, Somogyi Sándor, Vajda István, Bakó Lajos és Németh János munkások mozdonyfűtői kinevezést nyertek.

Augusztus 7-én TURUL táncmulatság.

- Beállítások. Beállítás Sándor 3 éves ceoldömölki kislány szülői lakásán lelekes a padról, jobb karját törte. - Berdál István alsótagi bányamunkást a múlt héten, pénteken elütötte a csille. Súlyos kislát és beállítás zúródásokat, valamint csonttörést szenvedett. - Mindkét baleset a ceoldömölki környelűben kapolják.

- Betűzés Janosházán. Gróf Erdődy Sándor jánosházi kastélyában a múlt hét péntekére virradó éjjel beiktató a beállítás több kisebb-nagyobb értékű vittek megkultak, de igen sok értékű tárgyat szeltek az új kastély épületében és a környező parkban is. A beállítások P. Márkus Emília, a híres állományvezető Szombathelyen kedden elfogott beállításban, Havasi Ilona 25 éves éreltségigérett és vacházatairában, Völö József 30 éves állományvezető előléptetésben gyanyiják. Kihallgatásuk még folyik.

Üzleti helyiség jó helyen kiadó. Ugyanott keveset bérelhető szakképzőtőlyeg eladó. - Cim a kiadóhivatásban.

- Öngyilkossági kísérlet. Takács Mária 23 éves alsótagi leány csörlőkötőbe ugrott a vízbe, mert nem bírta elviselni a szülői megsejtése magát. Tettenék oka elkeresendő, de azt nem hajlandó elárulni, hogy miért keseredett el annyira.

- Beiktató a Marcalba. Dobronyi László szegényes kislát kedden tüdőszében, egy láttak, görögöl kapott és elmerült. A segítségére sietők már csak holttestét hozták a partra.

**S P O R T**

**Haladás—CVSE 85:51.**

Főlány győzelmet arattak a szombathelyi atlétika és tehélsúlyos, és a szűkebb edzés nélkülből CVSE gárda fölött. A súlydobs és a 3000 méteres síktúrá kivételével minden szűzolt a szombathelyiek nyertek meg, akik között országos viszonylatban is számottevő atléták vannak.

A részletes eredmények a következők: 100 m-es síktúra: 1. Onódi (H) 11,7 mp, 2. Ráhit (H) 12 mp, 3. Zsírny (CVSE) 12,2 mp, 4. Takács (CVSE).

200 m-es síktúra: 1. Vörös (H) 25,6 mp., 2. Zsírny (CVSE) 25,8 mp., 3. Szomoróci (H) 25,9 mp., 4. Bércsny (CVSE), 27,5 mp. Zsírny a rajtnál benngagad, de aztán fokozatosan lör előre. Vöröst azonban már nem sikerült behoznia.

400 m-es síktúra: 1. Keresturi (H) 55,3, 2. Torók (H) 55,8, 3. Ládonyi (CVSE), 4. Magyar (CVSE).

800 m-es síktúra: 1. János (H) 2:13 mp, 2. Zsolnai (CVSE) 2:14,4, 3. Neisz (H) 4. Horváth (CVSE).

3000 m-es síktúra: 1. Márkus (CVSE) 9:51,4, 2. Neisz (H) 10:02,1, 3. Jánosny (H) 4. Z. Ony (CVSE). Márkus végig vezetett, Neisz az utolsó körig nyomában volt, ott azonban Márkus írisny, nagyszerű hajrával megakozott fölé és úgy nyert, ahogy akart.

Súlydobs: 1. Raffel (CVSE) 11,82, 2. Gát (CVSE) 10,94, 3. Kelemen (H) 10,87, 4. Siskó (H) 10,74. Nagy László (CVSE) versenyen kívül 10,78-at dobott. Raffelnek minden dobása fölülme a 11-es vonalon.

Díszkaszás: 1. Kelemen (H) 38,76, 2. Horváth (H) 39,90, 3. Raffel (CVSE) 33,40, 4. Gát (CVSE) 32,40.

Gereglyvelés: 1. Kelemen (H) 45,50, 2. Gát (CVSE) 41,02, 3. Nagy (H) 38,78, 4. Ágoston (CVSE).

Magasugrás: 1. Iványi (H) 170 cm, 2. Koczán (H) 165, 3. Zsírny (CVSE) 160, 4. Takács (CVSE).

Távolugrás: 1. Koczán (H) 5,98, 2. Koczán (H) 5,9, 3. Grécci II. (CVSE) 5,65, 4. Takács (CVSE).

4x100 m-es síktúra: 1. Haladás A csapata 46,7, 2. Haladás B csapata 48,9, 3. CVSE (Zsírny, Takács, Tarján, Grécci II.) 49,1 mp.

Svédstaféta: 1. Haladás A csapata 2:12, 2. CVSE A csapata 2:13, 3. Haladás B csapata, 4. CVSE B csapata.

A Nyugatmagyarországi Labdarúgó Alszövetség aug. 8-án tartja elői rendezésű közgyűlést, melyen az új tisztikar is megválasztják. Az alszövetség jelölti bizottsága már elkészítette a hivatalos jelölőlistát, melyen Nagy István, a CVSE intézője pontatlanként szerepel.

Szombaton és vasárnap Szekeleshegyen országos juniorbajnokságot rendeznek, amelyeken a CVSE részéről 200 as és 400-as géton Zsírny, 3000 és 10.000 méteren Márkus indolnak.

**ÉRTESETÉS!**

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy hozzászólás bejegyzéséből feladógyűjteményt vállaltok szobor- és címszobrot, másolatát és minden szakbavagó munkát. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

**KÁROLYI JÓZSEF**  
szobrásztól és másolótól

Laphatározás: a Turi Széchenyi Kereskedelmi Bányászati Bajtársi Társaság.  
Feltűnés kiadó: Tóth Károly,  
Főmunkatárs: Vékó Endre.  
Tudósítók: Ceľadömölki.

— Vonat ala fektött egy gazda. Berke János 75 éves gércsivő-gazda kedden délelőtti önykilossággal szerdákébbi a vonat alá fektött. A mozdony keréki levágák a fejét, úgyhogy a szerencsétlen öreg gazda azonnal meghalt. Berke János, akitnek 10 éves gyermeke van, már hosszabb idő óta betegeskedett, úgy látszik, az előző évi elkeresés következtel a vele végzettsé tetétt. A mozdonyvezető a kanyar miatt csak az utolsó pillanatokban vette észre a síneken fekvő embert, a vonatot így a válfőben a lejőrs pályán csak néhány száz méterrel odább tudta megállítani.

— Beszúntottak a szegények megélézését. A szegényügyi bizottság elnöksége erdőn értesítel az adakozók közönségét, a h. hó 19-ig együttesen hozott hátrórozta lépésén 1937 július, augusztus és szeptember hónapokban a szegények részére segélyeket nem folyósít. A gyűjtésben is besúntottak és csak október hónapban kezd meg, amikor már a segélyek is győző folyósításra lesznek. A bizottságok ezen határozatáhozatala a közönséget értesítel, hogy a nyári hónapokra a segélyeket másutt is besúntották.

— Igen jó az első újbúza-szállítmányok minősége. A budapesti gabonapiacra most jutnak be az első idei termelés újbúza-szállítmányok. A tiszai termelői körök származó buzákat jelölti állományban nagyon jó minőségre enged követeltetel. A 80 kg. nál nehezebb minőségek igen gyakoriak és a sikertelatlom is megélel. Tőzsedé körökben azonban szoróval teszik, hogy a búza színe nagyon változó, nőt sok az olyan sárgászöld búza, amelynek sikertelatlom nem megélel. Természetesen ezekből az első szállítmányokból még nem lehet messzeszemmel következteléseket levonni. Érdekes azonban, hogy az idén a búza vízirtalom — az eddig beérkezett szállítmányoknál — aránylag nagyon csekély: 9 százalék, holott más esztendőben 12—15 százalékos vízirtalom sem tartozik a ritkaságok közé. A búzaforgalom egyébként az utóbbi napokban kissé megcsappant, ami nem annyira a kereslet, mint inkább a kínálat lerövidodásával magyarázható. A gazdák helyzete nyilván nem teszi szükségessé a sürgős értékelést. A gazdaságok ettől eltekintve sem nagyon érteletel az előadás, nem a célszerű munkáltsókat vannak ellögelve.

— Nyári táncmulatság. A Ceľadömölki Vasutas Sport Egylet augusztus 1-én este 9 órai kezdettel rendezel nyári táncmulatságot a Griff szálló kertbelységében. Az egyesület tagjai azon fáradoznak, hogy mindenki jól érezze magát. Hangulátvilágítás, conellé és szereplés csta, táncreggeli. A zenét 9 tagú cigányzenekar szolgáltatja.

**Kőfáragó tanoncot fizetéssel felveve**

**Rádáy Ignác**  
kőfáragó

Ceľadömölki Tízosa István új 12.

— Záróra János hazán, Veszprémeve állapítja a vendéglők és kocsmák zárlatát János hazán a nagyközönség városain feljegyzés és idegenforgalmára való tekintettel éjelt után 2 órában állapította meg.

**VASÁRI NAPJÁR**

1937 július 25-ől augusztus 1-ig a következő országos és borspos vásárok tartanak a környéken:

26. hélib	Lesencetomaj Zala m. Túrje
27. hélib	Zala Veszprém m. Zirc
28. hélib	Nagygyirrit Kapavár Sopron m. Cséreg
29. hélib	Letenye Zala m. Szony Sopron m. 74 Győr m.
30. hélib	Sólyos Zala m.

— Légóttalmi előadások. Szerdán este a közönséghez a tanácsotermében Eteleky Lajos polgári iskolái tanár, légóttalmi parancsnok mintegy 140 főnyi megívott hallgatók előtt légóttalmi előadást tartott. A hallgatók nagy figyelemmel kísérték az érdekes és nemzetvédelmi szempontból igen fontos előadást. A következő hetekben minden szerdán este fél 9 órakor tart légóttalmi előadást Eteleky Lajos légóttalmi parancsnok; ezeken az előadásokon a közönség légóttalmának fontos kérdéseit tárgyalják meg.

— 26—28 millió mázsa lesz az idei tengertertermés. A földművelésügyi minisztérium legújóbbi természetbecslésében előlőben közöli minifőző adatokat a tengerinek az egyes országokéban mutatkozó helyzetéről. Ezekből az adatokból arra lehet következtelni, hogy az idei tengertertermés túl fogja haladni a tavalyi 25,9 millió mázsa eredményét. Magyarország tengertertermése igen nagy szűsőségek között ingadozik, az idén azonban két körülményből is joggal lehet kedvező eredményt várni. Az egyik az, hogy az esős és bővös nyári időjárás nagyon jó hatással volt a kápis-növényterre, a másik pedig, hogy a tengeri veltérterrele az idén sok helyen megnövedkedett, mert a gazdák az elmaradt búza és rozs veltét tengerivel pótolják.

— Felvételi a Márta diákokotthonba. A budapesti IX. Liliom utca 13. számú Márta Halter Diákokotthonban megéleltek helyekre az 1937/38. tanévre szűt felvételi kérvények augusztus 20-ig beadhatók. Pályázhatnak úgy szegény sorú, pódás veltelő és jó előmenetelű egyetemi és főiskolái hallgatók, akik tanulmányukat Budapestben végzik. A szűt 2—6 személyesek. A város körében az egyetemhez közlelőek szép kertes otthomban, ahol fölőben tanuló, társalgó és fogadószoba, fürdő, zabanyitó, földes és gázvezetohálózat, tornaszor és telelő szorlátkal a hallgatók kényelmét, bentlakás díjjalban. Bővebb felvilágosítást kérséggel nyújtotán is (belyeges válaszboríték mellékelendő) az otthon igazgatója. Személyesen reggel 8—9 óra között, telefon: 13—77—49.

**A CELEDÖMÖLKI VASUTASOK KÖRE**  
jubileumi borspos és szűsőszenfélése, keréltel díjloszerzésre nyújt egybörítel nyári táncmulatságot 1. aug. szup. 5-11.

**PIAC**

Az elmulatottól, július 22-én a ceľadömölki béli vásáron az alábbi árak alakultak.

Búza	.. P 19,50—20,00
..	18,50—19,00
árpa	.. 17,00—18,00
szab	.. 16,00—17,00
szegély	.. 14,00—14,50
tejel	.. 0,17—0,18
taró	.. 1,10—1,20
vaj	.. 0,52—0,60
tojás	.. 2,20—3,40
..	1,60—2,00
..	0,75—0,80
..	0,20—0,40
..	0,35—0,40
..	0,38—0,40
..	0,70—0,80
vöröshagyma	.. 0,03—0,04
..	0,05—0,03
..	0,03—0,04
..	0,04—0,05
..	0,10—0,20
..	0,05—0,08
..	0,10—0,14
..	0,10—0,20
..	0,18—0,14
..	0,02—0,03
..	0,40—0,50
..	0,08—0,20
..	0,06—0,05
..	0,02—0,03
..	0,04—0,06
..	0,10—0,12
..	0,10—0,12
..	0,03—0,02
..	0,20—0,35
..	0,05—0,06
..	0,50—0,00
..	1,50—2,00
..	1,20—1,40
..	1,00—1,30